

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Коцура Глеба Владиславовича на тему: «Нормативное взаимодействие России и Европейского союза в области демократии», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. –  
Международные отношения

Диссертация Г.В.Коцура написана по теме, представляющей острый интерес для исследователей и политиков, что, в свою очередь, создает риск поддаться идеологической и/или политической конъюнктурности. Однако, соискатель уходит от такого риска, используя затейливый исследовательский инструментарий, который включает концепты нормативной силы, интеракции, понятия образа контрагента, Конституирующего Иного, цепочки эквивалентности и многое другое. Теоретические и методические вопросы тщательно проработаны, а формируемые в методологическом поле понятия и дефиниции последовательно используются автором при анализе нормативного взаимодействия России и Европейского союза в объемном проблемном пространстве, определяемом проблематикой демократии.

Г.В.Коцур использует обширную эмпирическую базу, включающую источники как программного характера, так и определяющие дискурс между Россией и ЕС по широкому кругу вопросов. Этот материал анализируется автором, исходя из выбранного им подхода и определения нормативной силы как способности формировать и менять то, что считается нормальным (в соответствии с определением И.Маннерса). На протяжении всего текста соискатель демонстрирует, какие трансформации происходят с интерпретациями того, что представляется нормальным с той и с другой стороны, как меняется трансфер норм с позиции реципиента.

Главы выстроены в виде характеристики сценариев, которые автор определяет как сценарий соотнесения нормативных фигур: замещение;

сценарий ритуализированной односторонней инклюзии; сценарий полноценного нормативного взаимодействия. Г.В.Коцур стремится таким образом преодолеть отмечаемую им у конструктивистов неудачу в создании модели интеракции, где ценностные курсы сторон были бы сведены в некий общий формат.

Такому формату призвано способствовать понимание автором нормативного взаимодействия как процесса, вызывающего изменения, включая изменения в нормативной позиции. На основе многообразных суждений, высказываемых государственными и политическими акторами, соискатель доказывает, что нормативное взаимодействие между Россией и ЕС отсутствует относительно проблематики гражданского общества и СМИ, выборов и прав человека, демонстрируя это на примере цепочек взаимодействия, выстраивания образа контрагента и др.

Достоинством работы является то, что все процессы показаны в динамике и многообразии позиций акторов. Применительно к проблемному полю безопасности-демократии-развития автор делает важный вывод, что «инклюзивные линии сотрудничества в международных институтах и оси «безопасность-демократия-развитие» в соответствующих цепочках так и остались благожелательными, но односторонними декларациями сторон, не объединенными ничем иным кроме тематического совпадения» (С.123).

Соискатель отмечает, что в ходе диссертации удалось зафиксировать всего «4 кейса интеракции сторон, это сюжеты о признании России рыночной экономикой на рубеже 1990-х – 2000-х; концепции «суверенной демократии» в середине 2000-х; и тематика модернизации 2008-2012 гг.». (С.167). Приводимый им материал убедительно подтверждает данные выводы.

Креативный ход предложен Г.В.Коцуrom в том, что касается постановки проблемных вопросов на будущее – как будущие аналогичные исследования, так и будущее отношений России и ЕС, в особенности

вопроса о том, что в выводах по поводу сценариев и их работы является специфическим для отношений Россия-ЕС, а что универсальным.

Разумеется, работа по столь злободневной проблематике, охватывающая значительный и значимый период в отношениях России и ЕС, не может не вызвать вопросов и рекомендаций.

Представляется, что недостаточно разработана автором та составляющая его исследования, которая связана с проблематикой коллективной идентичности, представленной в диссертации несколько фрагментарно. Это может быть объяснено тем, что автор обращается лишь к работам В.Морозова и И.Нойманна, в то время, как в отечественной политической науке сложилось уже направление идентитарных исследований, включающих и включенных во внешнеполитический контекст и область международных отношений. Недостаточно корректно, на мой взгляд, использованы в тексте понятия неолиберализма и неоконсерватизма, в особенности, вызывает возражение характеристика консервативного поворота в России как неоконсерватизма, поскольку термин неоконсерватизм имеет устойчивые исторические и политические коннотации. В ряде случаев автор использует чужие некорректные формулировки, типа «распад Советского лагеря». Не всегда удачны предлагаемые метафоры, например, принцип матрешки, когда типы «надстраиваются друг над другом».

Однако, в целом диссертационное исследование Г.В.Коцура является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития международных отношений как отрасли знаний.

Диссертация Коцура Глеба Владиславовича на тему: ««Нормативное взаимодействие России и Европейского союза в области демократии», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Коцур Глеб

Владиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

31 января 2022 г.

Член диссертационного совета  
Профессор кафедры политических наук  
историко-политологического факультета  
Пермского государственного  
национального исследовательского  
университета,  
доктор исторических наук (07.00.03),  
профессор

Любовь  
Александровна  
Фадеева

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«Пермский государственный национальный  
исследовательский университет»  
614990, г.Пермь, ул.Букирева, 15  
Тел. +79223665570  
E-mail: lafadeeva2007@yandex.ru



А.А. Фадеева заверяю  
секретарь совета  
Фадеева